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На сегодняшний день проведено множество исследований, согласно которым у людей выявлены различные биоритмы, 
что может затруднять работу по стандартному графику компании, вследствие чего работоспособность может падать. В 
современном мире все больше компаний стремятся повысить потенциал своих сотрудников. Происходит популяризация 
новой формы взаимоотношений между работником и работодателем, а именно, гибкая система учета рабочего времени.  

Целью своей работы я ставлю изучение процесса гибкого графика работы и выдвинуть 
практическую рекомендацию по внедрению белорусским компаниям.  

Так что же это за форма учета и почему она так популярна? 
В-первую очередь, гибкий график работы повышает лояльность сотрудника к компании и 

сводит к минимуму негативный эффект опозданий. Чаще всего используют автоматическую си-
стему учета, которая начинает отсчет с появлением сотрудника на рабочем месте. 

Во-вторых, происходит рост привлекательности компании в глазах будущего специали-
ста. Учитывая, что данная система активно используется в современным IT-компаниях, СМИ и 
рекламных агентствах можно понять, что будущие сотрудники – это люди творческие и у каждо-
го свой подход к работе. 

В-третьих, сотрудники гораздо меньше времени тратят на дорогу до офиса. 
Также все больше управляющих задумывается о моральном состоянии работника, ком-

пании начинают пересматривать видение баланса личной жизни и карьеры, понимая всю важ-
ность первого для своего сотрудника.  

Чаще такую «гибкость» проявляют компании, которые стремятся привлечь лучшие кадры. 
Исследование, проведенное компанией McKinsey & Company показало, что кандидаты обоих 
полов стремятся принять предложение от компании, предлагающей гибкий график работы.  

Я считаю, что проблемой внедрения гибкого графика работы в Беларуси то, что измене-
ние графика работы - это сложный и дорогостоящий процесс для компании. Его используют 
только в сфере высоких технологий, где новые идеи воспринимаются легко. Перед применени-
ем нового графика работы нужно согласовывать позицию трудового коллектива и руководите-
лей. Необходим координатор процесса внедрения нового графика, консультации с профсоюза-
ми и юристами, проведение совещаний с большинством служащих, информационные материа-
лы. Немногие руководители готовы и хотят на это идти. 

Таким образом, моя работа будет иметь практический смысл, поскольку ее результат бу-
дет благотворно влиять на менеджмент компании, так как повышается мотивация и лояльность 
сотрудников к компании, так как такой режим означает улучшение условий труда. 

Но нельзя не отметить и имеющиеся недостатки. Во-первых, гибкий график может быть 
затруднителен при определенной специфике работы, например, непрерывное производство. 
Например, он не подходит для многих руководителей, которые должны быть в курсе происхо-
дящих событий.  

Во-вторых, не всегда получится состыковать работу специалистов, работа которых взаи-
мосвязана. 

В-третьих, не каждый сотрудник может себя организовать, что может затянуть выполне-
ние работы. 

Поэтому перед внедрением альтернативного графика нужно тщательно исследовать осо-
бенности предприятия, совместимость системы менеджмента с альтернативным графиком ра-
боты. 

Мною было проведен опрос среди 100 респондентов разных возрастных категорий и 
профессий. Цель - изучить отношение учащихся и работников к гибкому графику работы, ос-
новные плюсы и минусы, а также актуальность этого вопроса. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/Зелёная_экономика
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Выяснено, что 82,5% опрошенных хотели бы работать по гибкому графику, 13% - нет, у 
4,5% -это невозможно из-за специфики работы. При этом 100% респондентов знает о гибком 
графике. 

У 54,5 % опрошенных на работе не применяется гибкий график.  
На вопрос «много ли ваших знакомых работает по гибкому графику» 31,8% ответили ни-

кто, 27,3% - 1-3 знакомых, 13,6% - 5-10 человек, 9,1% и 9,1% - 3-5 и больше 10 соответственно. 
При этом 9% респондентов не владеют такой информацией и не интересовались. 

К основным «плюсам» респонденты отнесли: самостоятельное распределение рабочего 
времени – 88,5%, возможность сочетать работу и личную жизнь – 69,2%, возможность больше 
отдыхать – 26,9%. При этом 19,2 % к плюсам отнесли возможность не тратить большое количе-
ство времени от дома до офиса. 

К основным «минусам» относят: нестабильную заработную плату – 42,3%, трудности при 
взаимодействии с сотрудниками – 38,5%, меньший объем социального пакета или вовсе его 
отсутствие – 26,9%. 

Было выяснено, что практически каждому сотруднику (87,3%) приходилось отпрашивать-
ся среди рабочего дня. При этом в 45,5% работодатель не приветствует это, но изредка идет на 
уступки, 36,4% относятся нормально, 13,6% - отрицательно, и даже положительно - у 4,5%. 

65,4% респондентов хотели бы, чтобы больше компаний предлагало гибкий график, 
19,2% готовы работать по стандартному графику, при условии стабильной заработной платы, 
3,8% опрошенных равнодушно относятся к этому и 2% ответили негативно. 

На вопрос «тяжело ли вам вставать утром на работу» 50% ответили, что тяжело, 10% - 
легко, 25% - легко вставать в любое время, 5% работает во вторую смену, 5% привыкли к свое-
му графику и 5% ответило, что вставать проще, начиная с 8 часов утра. 

Исходя из проведенного исследования можно сделать вывод, что вопрос гибкого графика 
очень актуален среди работников. Если учесть, что большая часть опрошенных (95%) – моло-
дые люди 19-29 лет, а часть (5%) – в возрасте 30-39 лет, станет очевидно, что как раз моло-
дёжь ожидает от рынка труда инноваций и гибкости. В том числе, и относительно распорядка 
рабочего дня по месту работы. Именно эта возрастная группа, больше других ориентирована 
на свободу и эффективность. 

Моя рекомендация белорусским компаниям состоит в том, что одним из дополнений к 
подготовке внедрения может стать опрос мнений сотрудников с целью понять, насколько им это 
необходимо. Возможно, в компании эта льгота не будет актуальной, и инвестируемые время и 
средства будут напрасны. Либо согласовать новую Политику с Советом директоров, которые 
представляют интересы своих сотрудников. Чтобы сделать процесс перехода более гладким 
можно предложить протестировать льготу в течение одного месяца. Гибкий график не должен 
стать инструментом дополнительного контроля, а помочь повысить эффективность работы со-
трудников. 

Таким образом, в своей работе я рассмотрела, что такое гибкий график работы, его по-
ложительные стороны и проблемы, актуальность этого процесса, а также дала практические 
рекомендации. Главным преимуществом гибкого графика сотрудники считают успешное соче-
тание работы и личной жизни. Большинство опрошенных хотело бы иметь свободу выбора: ко-
гда и где работать. Но так как гибкий график имеет свои негативные стороны, то перед внедре-
нием компании следует оценить способности своих сотрудников и провести опросы. 
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В работе рассмотрены особенности управления удаленной командой, определены проблемы, с которыми могут столкнуть-
ся руководители, набирающие удаленных сотрудников, и предложены методы для управления ими. 
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